

医疗·教学与卫生防疫园地

县级卫生防疫站业务管理的几点措施

贾树队 刘立骐 彭智会 邢富昆

随着流动人口的增加,国际交往日益频繁,需要卫生防疫工作有一支业务技术较强的卫生防疫队伍,抓好业务技术建设,使这项工作达到卫生部在卫生防疫站业务技术规范中所规定的较高等级标准,这将对提高卫生防疫工作质量有极大的推动作用。

昌平县卫生防疫站在业务技术管理上主要抓了基础管理、业务技术规章制度管理和聘任工作管理这三方面的工作。下面就这三方面工作作一叙述。

一、基础管理:做好业务技术的基础管理工作是卫生防疫站业务建设的首要任务,这一工作可分为科室与个人业务技术档案管理和建立健全业务技术规章制度。

1. 科室、个人业务技术档案管理:科室档案包括本年度主要工作成绩、科室全年业务工作总结、科室专业人员论文汇总,全年各季度科室工作考评分数、科室内个人业务技术年度考评等级。个人技术档案按科技干部局下发的科技干部业务技术档案填写,以上工作由站档案室负责汇总填写,其质量评价由站考核小组对档案室进行季度和年度考评。

2. 建立业务技术类规章制度:这类制度可分为科室类和全站类两种,对科室而言主要有质量控制程序、仪器年检制度、检验分析样品及原始记录的存放要求,采样标准规范、专业人员年度科技论文书写要求。在全站管理方面,建立个人年度技术档案填写制度,对发表、获奖及学术交流论文的管理办法、卫生技术人员年度专业考试制度、科室工作质量抽检制度、医师以上职称人员年度论文评审办法。建立健全卫生防疫站的两级业务技术规章制度是促进业务技术规范化保证。有了这些规定才能使全站的基础管理工作走上更加科学化的轨道。

二、业务技术规章制度的管理:加强各类规章的实施与检查是提高全站总体业务工作质量的保证,站内业务技术考核可分为全站季度统一考核和规章制度执行情况的抽检两种方法。其检查结果均记录入档并与科室的经济分配效益相联系,这就保证了

执行制度的力度。业务技术抽检内容包括:各科室报表质量、科室月高效工作统计、各类操作程序及质量控制抽检、仪器完好率及利用率抽检[计算利用率常用的方法为每件仪器使用次数×样品件数/30(天)×100%]。

严格执行年度专业知识考试制度与奖惩办法,对连续 2 年考试不及格、不能胜任专业科室工作的调动其专业,年度考试结果一般在站办公楼大厅内张榜公布,这对提高技术人员心理应激性促进业务学习的开展,起到积极的推动作用。

强化年度论文评选工作,站内明确规定具有医师以上专业职称的卫生技术人员每年必须上交一篇论文,评审工作分二次进行,首先由站长组织站学术委员会对论文书写格式、内容、统计学处理及论文结论进行初评,然后再聘请有关院校及科研单位的专家、教授进行二次评审,每年度站对各级获奖论文、学术会议交流论文、杂志发表论文给予一次性奖励,并记入个人技术档案。

三、聘任制管理:实行科室主任及专业技术职称二项工作的聘任制,有利于完成业务技术工作和提高全站业务人员的专业素质,充分发挥个人潜能,为提高全站整体水平服务。

要完成站内科室工作、经济双项承包管理就首先要实行科室主任职务聘任制。一般聘期为 2 年,这就保证了全站业务工作和经济工作的正常运转。几年来的实践证明,运用这种管理方法,我站曾先后达到了国家县级卫生防疫站一级站和市级达标站。

在站内实行科室工作、经济承包的基础上,实行卫生技术人员职称聘任制,这是卫生防疫站专业队伍建设的一项主要内容,它能促进专业人员加强业务学习,并在本职岗位上有所建树。专业职称聘任期限为 1 年。聘任依据:本人医学专业学历、专业工龄、工作能力、工作表现、学识水平、专业技术培训与考

核、站内年度考核及内聘考核。其高聘的条件首先具备在年度考核中的专业技术水平、学识水平、工作表现、工作成绩四项考核成绩。对具有医师以下职称的人员必须达到 2 个 A 级和 2 个 B 级以上总评要达 A- 以上，主管医师以上人员必须达到 3 个 A 级和 1 个 B 级总评要达 A- 以上。通过对全站 80 名专业人员的聘任考核评审，内聘高聘 14 名；其中医师 5 名，主管医师 5 名，副主任医师 4 名；低聘 5 名其中中医士

2 名，医师 2 名，主管医师 1 名；平聘 61 名。高聘占全体业务技术人员总数的 17%，平聘占 76%，低聘占 7%。

内聘职称由于有可变性（每年评审一次）和与内聘职称相应的工资，这就极大的调动了广大专业人员工作学习的积极性，对提高全站科技人员的业务素质起到了积极的推动作用。

（收稿：1994-06-20）

流动人口：目前我国传染病爆发流行的高危区

陈宝珍

回顾新中国传染病防制的历史，因人口大流动，曾引起某些传染病爆发、流行。例如，1958 年大跃进时期，机关干部、学校师生上山下乡参加农业劳动，在这一人群中发生过钩端螺旋体病、病毒性肝炎的爆发、流行。全国钩端螺旋体病报告的病例数，由上一年的 3 位数，一下增至 5 位数。病毒性肝炎报告的病例数比上一年翻了一翻。文化大革命期间，由于红卫兵大串联，在全国范围内发生了流行性脑脊髓膜炎的大流行，发病 304 万多例，死亡 16 万多例。那时主要采取的是应急控制疫情措施。

进入 80 年代，随着改革开放，市场经济体制的建立，人口大流动已不是一时的现象，而将是在相当长时期内存在的客观事实。十多年的时间，人口流动对传染病流行起到了“加剧”作用，形成了一些新特点。这也给传染病防治工作提出了一些亟待解决的新问题。

一、流动人口形成了传染病爆发、流行的“高危区”。大型建设工地、城市城乡结合部就是典型的例子。近年来，报告该群体传染病爆发疫情时有发生。经流行病学调查，那里聚集的数百、数千名民工，卫生防病条件极差，一是饮用水不符合国家卫生标准，甚至饮用未经消毒的河水，引起霍乱、伤寒水型爆发；二是工地集体食堂卫生条件差，炊管人员未经食品卫生培训和健康体检，食品卫生不符合要求，引起霍乱、伤寒、细菌性痢疾食物型爆发；三是人群免疫水平低，卫生防护设施差，引起疟疾、流行性出血热、麻疹、白喉的爆发；四是预防医疗组织机构不健全或没建立，预防医疗服务跟不上。一旦发生传染病爆发、流行，对周围人群又是个极大的威胁。遥望星罗棋布的“高危区”，自然会使人们感到传染病防制工

作的艰巨性和长期性。

二、流动人口架设了疫区与非疫区间传染病播散的“天桥”。近年来，不少省市报告疟疾带入性、输入性病例增多，并引起局部地区疟疾爆发、流行。80 年代初期人流拥向特区，使特区发生了史无前例的疟疾爆发、流行。报告病例数比以往增加了 1000 倍；某市报告城乡结合部发生的间日疟病例，外省市来打工、经商感染发病的占 78%，某省报告疟疾病例中，劳务输出民工感染发病的输入性病例，占 60.91%；某省对入境边民血检，疟原虫携带率为 36.34%，其中携带恶性疟原虫的占 69.78%。

我国西部旱獭鼠疫疫区，大多数鼠疫病例是盲目流入该地区捕猪人口遭感染发病的，构成了非流行年人间鼠疫的大部分。对周围人的潜在危害不可忽视。

当今，霍乱、流行性出血性结膜炎大流行，其传播速度之快，流行范围之广，可以说是历史上的突破。警钟雷鸣，又不得不使人们忧心忡忡。流动人口架设的“天桥”，在传染病流行中的“加剧”作用，决不能低估。

三、流动人口是性传播疾病播散的传媒。流动人口的另一分支，那就是供销、采购、技术协作、边境贸易、国际交流、服务行业的队伍，犹如雨后春笋，在迅速发展壮大。随着人民生活水平的提高，性传播疾病的土壤也悄然而生。性传播疾病“瘟神”死灰复燃。包括艾滋病在内，从国外输入已成现实，并形成了从沿海、边境向内地，从大中城市向广大乡镇农村